

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani gaț'a prin scrisori francate, adresate către expeditorul. Prețulu pnenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 37. ANULU XX.

Săbiu, în 7/19 Maiu 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Insetatele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru-a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Sinodulu archidieceșanu.

Siedinti'a a V ținută în 28 Apr. după amădi. sub presiedinti'a P. Vicariu arhiepiscopescu N. Pope'a. Presiedintele transpune sinodulu arhid. o telegrama a poporenilor din Carmazanesci în protopresbit. Iliei murasiene în cauz'a alegerei de parochu. Se preda comisiunei petitiunarie, care se însărcinează a referă cătu mai curendu.

Deputatulu Z. Boiu preda presidiulu protocolulu sinodulu parochialu din Galomfalva, în care se exprima bucuri'a pentru înființarea unui protopresbiteratu alu Odorheiului. Se preda maritulu consistoriu.

La ordinea dilei sta conchiamaarea desbaterei despre regularea parochieloru și îmbunătățirea sortiei preotiloru și asiă referintele Metianu cetesce înca odata propunerea comisiunei desbatuta în siedinti'a a IV.

D. I. Siandru face la propunerea comisiunei amendamentulu: de cum va în viitoriu prin scaderea veniteloru din realități și stola s'aru micșorâ lefile preotiesci stabilite prin sin. par., propune ca atunci parochienii să fie însărcinați a încasă densii veniturile din realități și a solvi lefile preotiloru în bani. D. prot. Popescu propune, ca de ore-ce dotarea preotiloru nu este basata pe venite sigure, aceea dotare, de cum va s'a stabilitu de sin. par. sa se aprobe numai provisoriu. — Presidiulu observa ca aceste amendamente nu suna în specialu, ci atingu generalmente cauz'a din cestiune, pentru aceea nu potu a se mai admite. D. Popescu și retrace amendamentulu.

Referintele continua cu referat'a despre regularea parochieloru și stabilirea veniteloru preotiesci în protopopiatele Brasiovu I., Solnoculu tract. I., M. Osiorheiu, a Zalatnei tract. de susu, în cari parochiele s'au organizatu seu preste totu seu în cea mai mare parte. După o desbatere asupra operatelu subternute sinodulu, propunerea comisiunei se supune la votisare.

Primindu-se propunerea comisiunei se decide ca parochiele din protopopiatulu Brasiovu I se privescu de bine regulate și se aprobéza, afara de Stupini, asiă precum au decisu și sinodulu protopresb. concernente. În protopopiatulu Muresiu-Osiorheiu suntu regulate respective dotate corespundietoriu numai 7; de asemenea și protop. Solnoculu tract. I, în protop. Zalatnei 10 parochie. Fiindu operatele incurse din toate cele-lalte tracte mance atâtu în forma cătu și în esenția asiă dara sa se remita protopopiloru înapoi spre reintregire, după instrucțiunile ce li se voru dá din partea ven. Consistoriu carele într'un'a se însărcina cu edarea unoru asemenea instrucțiuni.

În fine fiindu ca articolulu de lege 53 din 1868, prin care se îndreptatescu comunele noastre bis, la asemenea ajutoriție din venitele comunali, că și comunele bisericesci ale altoru confessiuni, mai nicairea nu s'a executatu, asiă dara sinodulu archidieceșanu recomanda V. Consistoriu a provocâ prin par. protopopi pre comitetele parochiali sa faca pasii necesari la locurile competente, staruindu cu totu deadinsulu pentru efectuarea egalei îndreptari; par. protopresbiteri sa raporteze din anu în anu despre cele întreprinse ven. Consistoriu.

Presidiulu luându cuventulu indigitéza prin o cuventare plina de motive ide'a înființării de fonduri parochiali, care spre o mai buna stare materiale a bisericeloru noastre usioru s'aru putea înființâ prin contribuii benevole a parochieniloru.

Sinodulu primescéza această propunere cu placere și recomanda fia-cărui membru alu sinodulu arhid. sa lucru pentru latirea acestei idei, iera maritulu Consistoriu arhid. sa recomande singurateciloru protopresbiteri și parochi a pune în lucrare înființarea acestoru fonduri.

Siedinti'a VI ținută în 29 Apriliu 1872 ante amădi. Presiedinte: Vicariulu arhiepiscopescu.

Mai întâiu se cetesce și autentica protocolulu siedintiei precedente.

Presiedintele aduce la cunoscenti'a sinodulu rogarea preotiloru și unoru parochieni din comunele Mogosiu, Miclesci, Mamaligani și Valea-bârnei, pentru încorporarea la protopr. Zlatnei de josu. Se preda consist.

Dlu deputatu Patiti'a, face o interpelatiune în privinti'a seducerei parochieniloru din Abrudu-Cornea la o impacatiune daunaciôsa a biser. Dlu Dr. Glodariu face o interpelatiune în privinti'a representatiunei către M. Sea decisa de congresulu nostru la anulu 1870 în privinti'a modificatiuniloru facute unilateralmente în statutulu organicu. Dlu M. Branisce face interpelatiune în privinti'a ținerei sinodulu protopr. în tract. Noerichiu-Cincu-Mare, în privinti'a protocolulu lui tare mancu și schimonosita și întreba ca capetat'au acestu protocolu aprobarea consistoriulu.

La ordinea dilei sta operatulu comisiunei bugetarie. — Dlu P. Nemesiu face propunerea ca operatulu comisiunei — spre a potea trece la desbaterea generale, sa se priveșca de cetitu și apoi cetindu-se operatulu din punctu în punctu, sa se între numai de cătu în desbaterea speciale.

Propunerea acést'a se primescé și se trece deci la cetirea și desbaterea deosebitelu positiuni, cari fără vre-o observatiune din partea vre-unui deputatu, un'a după alta, după propunerea comisiunei se primescu. La positiunea „Ajutoriulu invetiatoriloru seraci și meritati“ preliminarata cu 1000 fl. face Dr. Glodariu amendamentulu că sa se voteze 2000 fl. Deputatii Nemesiu și Siandru spriginescu acestu amendamentulu.

Dr. Pecurariu propune stergerea salariulu de 1200 fl. pentru referintele din senatulu scolasticu și 1000 fl. din ei sa se adauge la remuneratiunea pentru invetiatorii seraci iera cele 200 fl. sa le capete acelu membru consistorialu, care va portâ referat'a în trebi scolari, unde și asiă abiă suntu 300 nri, între cari 12—15 concepte și cele-lalte curentii. — D. E. Macelariu reflectéza antevorbitoriulu ca referintele din sen. scol. nu aru avé de lucru, altu-cum este pentru acést'a propunere déca ref. este restrinsu numai pre lângă actele ce incurgu. Dlu Branu de Lemenyi exprima durerea ca scólele noastre suntu înca totu în acea stare deplorabile că mai înainte, căci nu s'au visitatu și purcesu la radicaarea loru cu energi'a cuvenita.

Presiedintele afirma ca după rapórtele din diferitele tracte scólele și invetiamentulu nostru în faptu stau bine; visitatiune nu s'a întreprinsu până acum, înse consistoriulu a pus în prospectu o visitare generale a scóloru noastre în acést'a primavéra prin mai multi comisari.

După închiderea desbaterei se pune la votu propunerea Dr. Glodariu cu adit. dlui Dr. Pecurariu și se respinge cu o majoritate numai de 2—3 voturi; se primescé propunerea comisiunei. O scurta desbatere se mai încinse la positiunea de 2000 fl. preliminarati în anulu trecutulu pentru cumpararea de realități pentru parochiele serace, cari bani nu s'au spesatu. Acést'a suma de 2000 fl. se propune de comisiune sa remâna că creditu deschisu și pre anulu 1872/73 sa se prelimineze de nou alte 2000. — Propunerea comisiunei se primescé nemodificata.

Fiindu tempulu înaintatu se închide siedinti'a și se anuncia cea viitoare pre după amădi la 4 ore.

La ordinea dilei sta continuarea desbaterei mai departe despre operatulu comisiunei bugetarie.

Câti deputati vomu alege?

Între alte objectiuni, adose pre tapetu cu un'a și alta ocaziune, vine câte odata și cea pusă în forma de întrebare în fruntea acestui articolu. Acést'a se aduce pre tapetu și pentru cuventulu, ca legea electorală ni este de totu contraria, bă este invederatu, ca dompii situatiunei o au susu-ținutu anume, pentru că în punctulu acést'a, că în multe alte, egalea îndreptărire pentru români sa fia totu atât'a cătu unu „pium desiderium.“ Nu e destulu nici cu atât'a, ci cetățitoru și orasieloru li este data în mâna, prin legea electorală, ocaziunea de a înfrenâ parte pre o eventuală majoritate de alegatori, parte pre putienii deputati, cu cari amu potea noi reesi în provincie, seu pre la țiera. Cui nu-i este cunoscutu mai departe ca nu locuri, dara ținuturi întregi, locuite de români, cari portâ industria și comerciulu cu produse crude, cu produse ce corespundu, ce e dreptu, mai multu numai dezvoltării industriei din țier'a noastră, suntu eschisi dela dreptulu de alegere și suntu pusi alatură cu agricultorii cei mai seraci?

Și apoi în împregiurări de aceste sa mai alegem deputati și sa ne mai punem întrebarea căti sa alegem!

Déca vomu considerâ lucrulu numai din astu-feliu de punctu de vedere, ni se va paré ca suntemu justificati, cându nu ne vomu bate capulu de locu cu alegerea. Dara déca, vomu considerâ și urmările cele triste pentru poporulu nostru din o repetita neparticipare la afacerile politice ale statulu, atunci ne vomu convinge, ca déca ne-amu multiam să stâmu numai cu mânilu subsuori, amu consideratu pusețiunea noastră numai din un'a parte, numai unilateralu.

Este dreptu ca legea electorală este asupritóre și numai pre lângă încordări mari potemu reesi cu putieni deputati. Inse, pentru ca până sa ajunga cine va sa aiba până trebuie sa asude multu, va dice nu-mi trebuie până? Pânea este factorulu de capetenia alu vietiei fizice omenesci, drepturile cetățienesci suntu factorii de capetenia ai vietiei cetățienesci.

Vomu reesi cu putieni deputati. Acesti deputati au sacr'a datoritiia, că prin concursulu lor sa sparga murulu celu uricosu alu asupritórei legi electorali; cadiendu acést'a, vomu ajunge la putinti'a de a avé mai multi deputati în viitoriu, și mai multi deputati negresitu voru esoperâ mai multe drepturi pentru români. —

Pâna aici amu avutu înaintea ochiloru numai starea lucrurilor de fatia, după cum este croita de poterile noastre, de altminte înca nepuse în lucrare după intensivitatea lor.

Românii în trecutulu, déca ne considerâmu preste totu în mass'a cea mare, seu amu fostu cu totulu passivi, seu numai ne-amu vaeratu; putieni, forte putieni au fostu, cari au lucratu, ce va pentru castigarea drepturiloru politice. Nepesarea cea preponderanta a româniloru înse ni-a pus în o astu-feliu de stare amurțita, încâtu noi nici după 24 de ani de trezire din „somniale celu de mórte“, după cum dice poetulu, nu suntemu în stare sa ne apretioimu barem poterile noastre în tota valórea lor.

Sa ne punem numai întrebarea, ca pentru ce ni s'a pastratu noua o lege electorală asiă asupritóre și trebuie sa venim la ide'a cea adevérata, spre a responde dreptu și deslasitu. Cui sa punu legaturi tari și aspre? Celui debile de siguru nu, ci celui tare și robustu. Noi unu milionu și atâtea sute de mii de suflete sa n'avem noi nici o potere fatia cu minoritatea cea de 635,000 de suflete de alte natiunolități?

Noi, cari avem o numerósa nobilime, de si seraca și sedusa, sa nu fimu în stare sa o capacitâmu, ca e lucru dejositoriu a-si vinde viitoriulu sca

alu fiiloru sei si alu stranepotiloru sei pentru unu pacharu de vinu seu de vinaru ?

Noi avemu putere, dara trebuie sa o folosim. Noi deca ne iubim si ne interesamu de noi insine, nu trebuie sa desperam inainte de a fi cercatu sa facem ce-va, noi trebuie sa cautam ca t o t u ce ne concede legea sa folosim in favorea nostra.

En sa aruncam o privire preste comitate si districte si vom afla ca locuitorimea o facem noi. Seracia ce aru pota insula ore-care iudoiela trebuie redusa la aceea ce este, la o rea economia; atata mosia inse, catu se faca censulu celu cere legea au mai multu de catu doue parti in cele mai multe comitate si districte.

In scaunele fondului regescu avemu vre-o trei sigure. Acolo numai nepasarea nostra ne-aru pota duce la necesitate cu deputati romani. In cele-lalte trebuie sa ne scim cautu interesulu nostru si potemu reesi cu cate unu deputatu, deca nu in tote, in unele.

Asia dara nici asprimea legii, nici alte greutati sa nu fia intrebarea, cu care sa ne ocupam mai cu de adinsulu. Intrebarea aru trebui sa se invertesca mai multu pre langa aceea, ca puterile ce exista in natiunea nostra, cum sa le desmormentam si cum sa le aplicam la trebuintele nostre ?

In privinta acest'a noi amu dice scurtu: ca inteliginta nostra sa fia cu rigurosa priveghiare la inscrierea alegatorilor, sa fia cu mare acuratetia la executarea alegerei ca sa se faca de cãtra toti alegatorii ce-i avemu. Urmandu-se asia si concentrandu-se voturile intr'unu candidat reesitul este in multe cercuri siguru.

Chiaru strainii suntu de credintia ca noi potemu reesi cu 12—15 deputati. Acest'a este o indegatione pentru noi, ca deca romanii se voru interesu de alegeri pota sa reesa si cu mai multi.

Pentru ca sa potemu fipsa numerulu este de mare necesitate, ca cluburile nationale romane, in tempulu celu mai scurtu, sa aiba unu tabelu intregu de date statistice despre starea alegatorilor in fie-care jurisdictiune. Cu acest'a in mana candidatii aru fi mai siguri si aru fi si mai numerosi barbati independenti, cari sa primesca cate unu mandat din majoritati de voturi romanesce.

La lucru dara, cãci celui lucratoriu si mutarea delurilor i este cu putintia, pre candu lenesiulu more de lome cu pana in traista.

Br. Resinaru, 1/13 Maiu. Conserierea indreptatiloru pentru alegerea deputatiloru la diet'a ce este sa se conchiame la Pest'a in decursulu aniloru 1872—1875, s'au finitu si la noi in dilele trecute pre bas'a legii electorale transilvane din anulu 1848.

Acesta lege indraptiesce in comune rurale (sate) numai pre acei locuitori, cari se afla in ta-

FOISIORA.

Chin'a si cultur'a sea.

Date culturo-istorice culesi si traduse de
Valeriu Ardeleanu.

In lumea antica numai de Chinesi se pote dice ca a fostu acelu poporu, care si-a castigatu cunoscintele sele din sine insusi. Afara de scriile cele nelamurite ce le aflamu la istoricii si geografii evului vechiu, despre unu poporu in orientulu indepartatu care tiese materia de metasa, mai avemu in datele unora caletori arabesci din tempulu ultimulu alu Abasidiloru, primele sciri mai corecte despre starea sociala a Chinesiloru, care escitara la contemporani umire si mirare. — Cam cu 500 de ani mai tardiu se reintorsera caletorii italiani fratii „Polo“ din Chin'a la Veneti'a; scriile loru despre multimea populatiunii si despre cetatile cele gigantice ale imperiului asiaticu numitu „ceresco“ sunara asia de incredibile, incatu 'si bateau in fine Venetianii jocu de ei. — Astadi e deja de multu siguru, cumca fratii „Polo“ au fostu referenti fideli despre ce au vedutu seu auditu. Cãndu descrie in secululu alu XIV-lea „Marco Polo“ minunile ce le vediu in tempulu excursiunii sele asiatiche, atunci aveau sa invidiede europenii pre chinesi in multe privintie, iera chinesi pre europeni in privinta ordinii civile si intrinderi tehnice forte putene. — Lucrarile de metasa a chinesiloru (ce le amintesca si profetulu

belele de dare din anulu trecut (1871) scrii, afara de darea capului, inca cu 8 florini 40 cr. dare de pamentu, de venitu, seu de casa. Pre candu in cetate intre alti au si acei'a toti dreptulu de alegatori, cari posedu o casa ca proprietate a sea, seu au fostu pana acum cetatieni.

Avendu firma sperantia cumca acesta lege, care nu coresponde nici principiului egalitatii proclamate, nici impregiariloru sociale ale patrii nostre, in decursulu dietei ce este sa se conchiame, se va modifica, trecu cu vederea defectele ei, si voiu face unele observatiuni numai despre aplicarea acestei legi in comun'a nostra.

Proprietari de case, de pamentu, cari au avere nemiscatoare de mij de florini si au platitu in anulu trecut dare drepta 15 fl. 20 cr. nici la noi nu s'au conserisu intre alegatori, fiindu ca dupa subtragerea darei capului cu 3 fl. 66 cr. si a aruncaturii la darea de venitu, de pamentu si de case cu cate 30% remastia nu au ajunsu censulu prescriu in lege cu 8 fl. 40 cr. v. a.

Avendu in vedere publicarea comitetului centralu din Sabiu pentru alegere, in care nu se mentioneza despre subtragerea aruncaturiloru, considerandu mai incolo, ca nici in tabelele nici carticelele cele de dare nu se cuprindu asemenea aruncaturi, aru putea ori si cine cugeta ca aruncaturile darei cunoscute de mai inainte, nu mai exista, si mesur'a care o prescrie § 8 din alu XXVI si § 12 din XXII art. de lege din anulu 1868, ca din darea de venitu si de casa 30% sa se compute la aruncatur'a desdãunarei pamentului suntu de observatu numai la computulu statului. — Dara fiindu ca dlu ministru de interne prin instructiunea sea din 16-lea Aprile a. c. emisa in privinta alegitoru impreuna subtragerea aruncaturiloru, suntemu siliti a crede cum ca aceste aruncaturi de si nu se vedu totu si exista. Inse aruncatur'a la darea de pamentu precum se vede in § alu XXV legi din anulu 1868 nu face precum au subtrahu comisiunea conscriitoare 30. ci numai 12 la suta. — Deci toti acei'a si din alte comune, cari au platitu in anulu trecut ceru'a dare de susu si nu se afla inscrii ca alegatori aru face bine deca aru reclama prin ascernerea carticelei de dare, la comisiunea conscriitoare, care 'si va incepe lucrarile sele in Vinerea viitoare in Sabiu in cancelari'a dlui inspectoru cercualu.

Cãtra clubulu localu din

Fratiloru !

Ve aducemu spre placuta sciintia, ca ambii capi ai bisericiloru nostre romane, s'au invoitu a lua initiativa in cauzele nostre nationale, pentru care i-au rogatu conferintia nationala din 5—6 Maiu prin comitetulu ei.

Sabiu 16/5 1872.

Comitetulu.

Ezechielu in XVI, 13) au facutu numele loru renumitu si cunoscutu in tote partile, ba chiaru notiunea pentru metasa in mai multe limbi ale occidentului e de origine chinesica.

Vasa de pamentu, au cunoscutu chinesi (dupa chronologia loru cam artificiosa) inca in an. 2698 a. Chr., dara lucrarile cu porcelanu le aflamu pentru prima data dupa cum dice Stanislas Julien, numai la an. 185—87 a. Chr.; — viti'a de vinu n'au cunoscutu chinesi pana la an. 130 a. Chr. candu a introdus'o Tschang-Chien, unu comandante supremu alu armatei chinesice; in fine fabricarea de vinaru s'au introdusu sub domitorii din dinasti'a mongolica. Te'a nu s'a cultivatu si beutu in Chin'a vechia (adeca sub dinastiele cele trei prime) pentru ca confiniile imperiului nu se estindeau atunci si preste patri'a plantei numite. A bea cafea au invetiatu chinesi dela muhamedani; asemenea i-au invetiatu nisce calogeri buddistici a ferbe te'a, ast'a se intempla cam pre la nascerea lui Chr. — Cu multu mai tardiu adeca in an. 153 d. Chr. se loti in Chin'a si hartia; mai inainte se uzitau table de bambusu.

Art'a de a tipari cu litere sa se fie inventatu in Chin'a (dupa Paul Champion) in anii 1041—49 dupa Ch., se intielege de sine, ca literele n'au fostu miscabile, ci numai chipurile cursive de silabele scrierei chinesice, care se compuse pre bucati miscabile de porcelanu. — Fiindu limba chinesica unisilaba, aru fi fostu usioru de a afla pentru fiecare radacina o ieroglifa, neaflandu-se inse necesi-

Cãtra comitetulu conferintiei nationale din 4—6 Maiu 1872 in Sabiu.

Hartia comitetului din 7 Maiu a. c., indreptata cãtra clubulu nationalu localu, alu municipiului Sabiului, s'au luat la placuta cunoscintia in o adunare conchiama si tienuta astadi in 6/14 Maiu, in carea s'au reprezentatu toti romanii si tote comunele romane din acestu municipiu, prin tramisii loru in respectabilulu numeru de 90 barbati fruntasi ai poporului *); si dopa o serioasa desbatere si consultare, prin carea s'au lamurit din destulu cuprinsulu si scopulu conclusiunii conferintiei din 5—6 Maiu, acelu concludu l'au primitu adunarea nostra cu unanimitate, de altcum si ca iesitu din convingerile poporului, promitiendu a se acomoda acelu'a si constituindu-se in unu comitetu alu clubului nostru.

Deci 90 barbati, in numele loru si alu intregului poporu, ce iau tramisu, si-au luat de devisa loru: a pasi pre terenulu activitatii si a face tote cele de lipsa pentru binele loru si alu natiunii loru, a fi solidari intre sine si a conlucra la solidaritate cu toti conationalii, dupa directiv'a aratata de conferintia din 5—6 Maiu, cãci chemarea ambiloru capi bisericesci ai romaniloru, la luarea initiativei, si adresarea spre acestu scopu cãtra multu meritulu Metropolitu Andreiu Bar. de Siagun'a, o privim de celu mai fericitu pasiu spre reintemeierea sdruncinatei solidaritati in natiunea nostra; si si nutrimu cele mai vii sperantie, ca acei prea venerati conducatori ai bisericiloru nostre voru asculta vocea, ce-i chiama si pre terenulu politice nationale, cãci ea este vocea poporului romanu.

Dorim prin acest'a sa pregatim natiunei nostre unu viitoriu mai bunu si sa o aducem in putintia, de a-si putea conduce in solidaritate cauzele sele.

In privinta alegitoru, ne-amu si angajat de deja in municipiulu nostru cu tote puterile cate ni le da nefavorabil'a lege electorala, la a cãrei modificari voim in activitate sa conlucram, amu dorim insa, ca comitetulu nationalu dimpreuna cu capii bisericesci sa proiectede o lista de candidati si sa o comunice fara amenare deosebitelu cluburi.

Christosu au inviatu !

Clubulu localu.

Sabiu, 14 Maiu 1872.

Cacov'a, (langa Sabesiu) in 4/16 Maiu 1872.

Multu stimata domnule redactoru ! Me rogu, ca sa aveti bunatate a primi in colonele pretiutului nostru jurnalulu „Telegrafulu Romanu“ aceste putiene renduri :

Convinsu ca la multi de prin pregiarulu nostru

*) Durere ! ca numai opidulu Saliste nu, de si i s'a comunicatu deosebita invitare; caus'a nu o scim. R.

tatea ast'a in limba, n'au venit nici pana acolo; de a espune radacin'a in sunetele ei singuratiche si ale simbolisã. — Din tote poporele pamentului numai chinesi cetescu, scriu si tiparescu fara de a sci silabisã

Compasulu (aratarea cãtra media-nopte a acului de magnetu ce sta liberu), l'au cunoscutu Chinesi (dupa cum dice Humboldt) de deja la an. 121 d. Chr.; asemenea au cunoscutu uzitarea ochialariloru mai nainte ca occidentalii; — pravulu de arme lu vizitara cu multu mai tempuriu ca Europenii, inse numai pentru focuri artificiose; monete de auru adeca: bucati lucrate din metale nobile nu intrebuintadia Chinesi nici in dia de astadi; bani de hartia au inse de deja din an. 109 an. Chr.

Prin uzitarea prea mare a baniloru de hartia (asignate) perdù dinasti'a ultima si penultima adeca cea alui Ming si cea mongolica tronulu si domni'a imperiului cerescu. — Dupa cum ne spune Sir John Bowring chinesi uzita la calcularea in capu muschii degoteloru dela man'a stanga ca cifre pana la sum'a de 99,999. asia incatu fia-care degelu (incepãndu dela celu micu) are unu pretiu decimalu mai mare ca cel'a-laltu.

Intre lucrarile ce aparau contimpuraniloru lui Marco-Polo incredibile, fu si acea data ca in Chin'a s'aru afla nisce petri negre care ardu cu flama mica, inse dau o caldura forte mare. — Impregiarerea acest'a e unu documentu, ca pre tempulu acelu in Europ'a de media-di resp. in Itali'a carbonii nu erau cunoscuti.

le este cunoscutu, cum comunitatea noastră cea micuția în număr de 78 locuitori, miscată de simțiu religiozității și-a sacrificat totu pentru zidirea unei biserici noi în locul celei slabe; care întreprindere a și luat-o asupra-si d. domnii Ioane Carpenisiano notariu și proprietariu în Rehou și Săbesiu și Avramu Carpenisiano parochu la Rehou (pentru padurea oferită de către comuna.)

Domnii întreprindători au și început zidirea din anul trecut și cu ajutoriul lui Ddieu continuă acum; pentru care stradanii le aducem multă amita publică, și dorim să o și isprăvescă cu succesu îmbucurătoriu avându-măstria buni pentru carii sperăm să mai vedea în comună noastră.

Nu putem trece cu vederea! bă ni se impune datorită, a arată publicului nostru faptă cea merita a dlui Elia Dobrota economu și proprietariu în Lomanu și Săsciori, care au bine-voitu a ne incredință o obligațiune în pretiu de 200 fl. v. a., destinați pentru unu clopotu. — De Ddieu că astu-feliu de bine-facatori să nu cunoască scade nimic din aceea ce jertfescu pentru biserică și școlă. —

Sperăm, stimate dle redactoru, a ne afla și noi câtă de curendu în buna ordine, de ore-ce școlă nouă zidită de curendu o avem destul de corespunditor legiloru, numai neajunsuri mari avem pentru carii cu multă luptă le vom putea învinge și acestea neajunsuri sunt acelea pe care poporul nostru trebuie să le suplinească de asi: că aceste zidiri nu numai pe dinafara să fie frumoșe, dară încă cu atât și mai frumoșe pe din launtru. — Aici vomu întimpină multe lipse și greutăți, căci comună noastră cea foarte micuția, luându-se și teritoriulu ei în proporțiune cu locuitorii e și mai puțin, apoi sôrtea cea tristă ce ne a întempinat erii în 3/15 Maiu pe la 4 ore după amedi, vedându-ne de odată în pericolu de o vreme grea care s'a descărcat asupra noastră ne-a desperat totalu; — speranțiile cele frumoșe ce ni se arată în ville noastre (căci suntem mai multu vieri că agronomi) a fostu pradate de o ghatia ne mai pomenita încât și pomi ni ia ruptu, ne-a spartu coperementele caselor, prin descărcare unu noru ni-a spalatu holdițiile și cocurdițele asi, încât nici ară nu le mai putem, de ore ce a ramas vatră cea tare; — și pôte închipi ori-cine ce pericu a fostu pe noi cându le-a luat ap'ă carale și alte scule de prin siuri, mai multe animale s'a scos din apa remanându vitiei, edi, mei, ce a fostu mai micu prada. — De aci se vede sigur că pe venitoriu subsistință a poporului nostru e periculată, pentru ca nu are cu ce luptă mai departe, căci lipsă și scumpetea de bucate, apoi vinurile cele slabe de 2 ani încôce nu le-a adusu nici unu progresu în averea materială, ci din contra scade.

Aru fi la ordine cându bancă noastră de imprumutu „Albină“ ni-aru întinde mâna de ajutoriu, căci poporul nostru fiindu silitu a alergă după im-

Déca cetim în evangeliă lui Marcu cu atențiune „serbarea cinei ultime“, apoi ne lia expresiunea greacă totă indoielă și aflăm că Christosu cu apostolii sei au mancatu cu degetile; Chinesii au uzitatu la mâncare încă sub dinastiă a 2. adecă vre-o 2000 de ani an. Chr. nisce instrumente de bambusu și mai târziu de osu de elefantu. — Ei au fostu totu-dé-ună istoricii cei mai diligenti și credincioși; — după cum ne spune „Plath“ cronologiă lor ar fi până la anul 841 an. Chr. în ordinea cea mai strictă. —

Tempulu în care guvernă dinastiă prima cade în seclulu alu 19. séu 20. an. Chr.; siguranță în privință acéști inse n'avem, căci întâmplările cu 3000 de ani an. Chr. nu se potu supune unei critici seriôse. —

Imperiulu chinezicu are o durată de 4000 de ani, în care tempu decădiu poterea imperiale (tocmă că în Germaniă după dinastiă a Hohenstaufen) până cându o radica reunitulu imperatu „Thsin“ mai tare că mai înainte.

Afara de Chină ne mai însuflă respectu în tempulu acéști numai imperiulu egipténu, alu carui dinastie le potem urmă până în seclulu alu 39 an. Chr. — Precum au trebuit să trăiescă încă înainte de „Menes“ unu tempu îndelungatu în valea Nilului popora în ordine socială, asi începe și cronică chineză cu stări sociale regulate.

Sub „Yü“, fundatoriulu dinastiei prime, se făcure de já canale; în consiliulu corônei avé mi-

prumu pro la orasiu cu procentele cele ne mai pomenite, 30—40 la sută, și vinde și mōsiția și vine în primejdie de a saraci. —

Convinsu despre primirea acestor — remănu Alu multu stimatu dnii vōstre

În numele comitetului parochialu

Ioane Mihū,

Parochu gr. or. și pres.

R o m a n i a .

„Curierul de Iasi“, aduce următoarea știre:

Ministrulu de finanțe, domnulu Mavrogheni, cu ocașiana mergerei se în Berlinu în afacerea Strusberg, a fostu primitu de imperatulu și de principele de Bismarck. După cum aflăm din isvoru siguru, ministrulu nostru au avutu cu principele de Bismarck o convorbire foarte lungă, a căruia obiectu a fostu starea țerei noastre și relațiunile ei cu imperiulu germanu. În totă acésta convorbire cancelarulu a arătat cu totulu alte dispozițiuni pentru Romaniă de cum le-au avutu până acum. Că rezultatu pozitivu deocamdata aflăm că a primitu să avem unu agentu la Berlinu care să stea în legătura directă cu guvernulu imperialu.

În „Poporul“ cetim:

N'a trecut multu dela surprinderea ce ne făcu d. Nicolau Butculescu cu miculu Traianu, și bogățiasulu nostru cu frumoșe idei și cu bune gusturi, atrage din nou atențiunea asupra unu altu subiectu, asupra unei curioșe și placute importatiuni din străinatate. Voim să vorbim despre o orchestra mecanică, numită orchestrion, pe care d-lui a primit-o dilele acesteia din Vienă, și care atrage de departe o multime de curioși spre a o ascultă executându, fără ômeni, dară cu tactulu și cu variațiunea de sunete în perfectă armonia, întocmai că o bună bandă compusă din artiști maiestri.

Acésta orchestra mecanică are 25 flaute, 24 trompete, 12 posăune, 12 bas-viôre, 30 flaute de-a curmedisiulu, 8 piculine, 2 cînele séu tipsii, o toba mare, altă mică, unu triangulu și unu clopotielu, în totalu 117 instrumente cari cântă de sine-le sub presiunea resorturilor. Ea este cea mai perfectă inventiune din Europă, datorată fabricantulu Iohan Deutschmann, care a venit însuși în Bucuresci spre a o asediă, și dnii Iules Enderle celu mai meritatu orologieru din Bucuresci, că mecanicu, împreună cu d. Cratochiril maiestru de capela, că musicantulu, suntu îngajați cu reparatiunea în casu de a se derangea în ce-va orchestrionulu. Ea pôte execută totă cânteculu pentru că constructiunea ei permite a i se schimbă cilindrele la minutu, și cilindrele suntu foarte ușoru de făcutu, fiindu unu sulu de carton infiptu cu dinti preste cari atingendu alti dinti asediați deasupra scôte sunetele dorite.

Până acum numai Imperatulu Napoleonu, Imperatulu Franciscu Iosifu, Imperatulu Rusiei și principele Albert și plătiseră acéstu gustu, care nu

nistrulu de „agricultură“ vedea cea mai mare. — În Chină cea veche eră deja o poliție bună, paspôrte și accise, scutirea ônelor în cuiburile pasariloru cântătoare, publicatiuni în contra portarei de arme (se întielege de sine că nu în contra armelor de foc care s'au inventat mai târziu), și în contra calariloru pré iute prin stradele cetătilor.

Învetiții chinezici dîc că pe tempulu acéști eră în imperiulu cerescu 13,553,922 de suflete. — Teritoriulu ce l'au ocupatu sub dinastiă prima fû foarte micu, adecă numai provinciă S i a n s i lângă rîulu H o a n g h o , și dură tare multu până ce s'au lătu până la fluviulu Y a n g t s e i a n g . — Numai în anul 537 an. Chr. ocupara Chină de mēdia-dî séu F o c h i ' a prin colonisari adecă prin unu modu pacificu. — Sub dinastiă mongolică se lătu Chină foarte tare; inse cu tôte acéste insulă „formosă“ n'au ocupat-o până în anul 1863. — Dinastiă prezenta numită „Manschi“ n'are nici o putere; din dî în dî i se prepara pierrea. — Sub astu-feliu de împregiurări să nu ne miram déca au fostu chinezii siliti a predă rusiloru (nu numai tienaturile de preste Amur, ci chiaru și o parte din Manciuriă; n'au fostu mai departe în stare a împedecă fundarea unu statu nou mohamedanu în mēdia-dî a imperiului. — Causă acestor eveneminte o următoare: „Chină are de a trece prin o crisa mare spre a se eliberă de unu morbu socialu; acéști crisa e schimbarea dinastiei, după care va înflori imperiulu cerescu foarte tare, după cum a fostu și la schimbările de mai înainte.

costă mai puțin de 2500 galbeni. D. Nicolau Butculescu este alu cincincoilea la rendu.

Salutăm societatea acéști instrumentu placutu în numele societății pe care elu o va dilectă.

Aflăm că mai înainte de acéști proprietariulu orchestrei are intențiunea a sparge peretii salonulu frumoșei seale case, spre a-lu mai mari și a-i înalță și bolti plafondulu, care, de-si este indestulu de înaltu, nu este de o înalțime suficientă spre a servi aucustică, spre a permite să resune cu tôte forță acéstu mare orchestru.

Până acum d. N. Butculescu a făcutu să i se aducă 30 cilindre cu diferite compositiuni, cele mai noi straine și cele mai populare române precum este marsiulu lui Michaiu Bravulu la Calugăreni.

Eata listă diferitelor cântece:

Ouverture la operă „Tannhäuser“ de Richard Wagner.

Quartet și Strettă del Finale Secondo nell Opera „Lucia de Lamarmoor“ de G. Donizetti.

Tannhäuser, Fantasiă lui Wolfram, de R. Wagner.

Norma de Vincenz de Bellini.

Fantaska-Quadrille, de Josef Kaulich.

Veni, Vidi, Vici, Quadrille de Reményi Iózi Carolu.

Marsiu Egyptianu de Iohan Straus.

Marsiulu lui Faust de Ch. Gounod.

Marsiliesă, cântecu nationale francesu.

Stelutiă, Melodiă română de Marie Dupart.

Horă nouă Mirele Romaniei de A. Flechtenmacher.

Vieta de artistu, Valtiu de I. Strauss.

Întimplări din padurile Vienei, Valtiu de I. Strauss.

Gardii Reginei, Valtiu de D. Godfrey.

Laudă femeiloru, Polka-mazur de I. Strauss.

Potpouri comicu de Franz Gall.

Potpouri, Zorile și retragerea din tempulu Majestății Sele imperatricei Mariă Theresiă de I. Hoffmann.

Wiener Feuerwehr, Polka galop de Ph. Farbach. Gingasie Flôre, Adio Moldova, melodie române de A. Berdescu, Michaiu bravulu la Calugăreni de Th. Georgescu.

Lancier, de Musard.

Pe mare, de Fr. Schubert, Arie din Ierusalimu de Verdi, cântu popularu din Thuringen de Mendelssohn.

Pe picioru liberu, Schawl-Polka francesă de I. Strauss.

Ouverture la operă Semiramis Ioachim Rosini.

La frumoșă Dunare albastră, Valtiu de I. Strauss.

Marsiu serbatorescu, la înalță logodire a principelui Carolu alu Romaniei de Louis Keiper.

Mhaiu Vitézulu, Marsiu-Manea, Manea Turca, unu marsiu român și unu turcescu.

Civilu și militaru, Polcă galop de Ziehrer și Mollöcker.

Cu condeiulu și ghesu, Polcă mazur de Eduard și I. Strauss.

3 Hore, 1. Nebună hora, 2. Horă țierănescă,

Luându în considerare caracterulu și însușirile atâtu spirituale câtu și corporale a chineziloru, trebuie să admiram mai înainte de tôte flexibilitatea acéști poporu, care nu-si face din contrastele cliimei nimică; Chinezulu se afla totu asiă de bine în Maimaciu la frontieră Siberiei, unde înghetă în tôte iernă argintulu viu în termometru, că în caldura cea tropică din Singapur. — Elu e în comerțu mai sîretu că greculu, e unu locrotoriu neobosit, care disprețuiesce ori-ce serbătoare (rețineră dela lucru); e foarte indestulitu și de o pastrare imitare; se țiene cu patima de datinele vechi stramosiesci și si afla tôte bucuriă în copii sei.

Fia-care mandatu evine în Chină din gură parintăscă; ascultarea e datorită cea dintăiu și cea mai sântă; fia-care se pedepsece cu môrte déca ataca autoritatea parintiloru sei. — Puterea absolută a monarhiloru se basăza pe acea, ca ei suntu parintii societății chineză. — Puterea magistratelor se basăza numai pe autoritatea morală, pentru că Chină n'are fără 80,000 de soldati (susțienuti de dinastiă domnitore) carii se perdu în imperiulu celu mare de totu.

Esecutori ai securității publice suntu foarte puțin, asi încâtu unu mandariu a unei provincii seu cetăți n'are nici o putere fisică.

(Va urmă.)

arangementu de A. Berdescu, 3. Hor'a Butculescu compusa de A. Cratochwill.
Ind'go si cei 40 talhari, potpouri de I. Strauss.

Varietăți.

**** Declarațiune.** Dlu Dr. D. Racuic advocatu aici ni tramito o declarațiune, carea din lips'a spatiului ni cauta sa o dănu numai in estrasu. Ans'a declarațiunei vine dela loculu Protocolului publicatu in 4/16 Maiu, unde se spune cine s'au in departatu, fără de a votă, din adunare, si se indrepta in contr'a confunderei dlui Dr. R a c u i c i u, in ceea ce privesce convingerile sele politice, cu cei-lalti dd. (Hani'a, Macelariu, V. Romanu si Dr. I. Nemesio) amintiti in protocolu, seu a presupunerei, ca aru fi avutu vre-unu intielesu „prealabile“ cu acei domni, si in fine, ca densulu a fostu numai că a s c u l t a t o r i u in adunare si că atare a potulu es' cându a vrutu. —

**** Limba româna in biserica.** O singura biserica româna este in urbea Olteniti'a, si in sântele serbatori s'a cantatu numai bulgaresce si grecesce, încâta români nu numai ca nu intielegeau, dara nu sciau cându trebuie a se inchină, — ceea ce au produsu o mare indignare intre români.

**** Unu faptu criminalu s'a comis la Giurgiu in sér'a de 16—17 Martiu espi-ratu.** Autorulu principale alu crimei este unu israelitu care, din aviditate mare pentru bani, a ucisu pre altu coreligionaru alu seu. Este cunoscutu cum israelitii se silescu in ori-ce modu de a ne aretă că pre cei mai inversunati persecutori ai loru că pre cei mai mari barbari ai Europei, cari ii ucidemu fără cea mai mica téma seu compatimire. Mai multi dintre ei, profitându dara de ocaziune, au datu alarm'a ca crim'a este comisa de câtra români. Spre a restabili deci adeverulu, vomu espune faptul prin câte-va cuvinte estrase din procesulu verbale incheiatu de câtra d. politiaiu alu urbei Giurgiu.

In diu'a de 17 Martiu, d. politiaiu Greg. Lazarescu, fiindu anuciatu ca s'aru fi gasitu unu individu mortu intr'uno patiu de pre islasulu orasiului, s'a transportatu indatu la fati'a loculu impreuna cu procurorulu si doctorulu orasiului unde intr'adeveru a gasitu sugrumatu cu unu stréngu pre unu israelitu anume Hagi Pancas Vexler, care fu transportatu la spitale. In urm'a cercetârilor facute cu mare staruinta de câtra d. politiaiu Lazarescu, s'a potutu constată ca autorulu principale alu crimei comise este unu altu israelitu anume Cilibonu Eschinadi supranumitu Iancu. Cumca acestu Cilibonu este autorulu principale alu crimei, acést'a se constatata din procesulu verbale prin declarațiunea a trei persóne ca l'au vediotu cu mortulu in diu'a si sér'a de 16 Martiu preumblându-se amendoi, bendu cafele la cafenea, si in fine es'ndu pre o bariera intr'o carutia cu trei cai in fug'a mare. O alta proba este ca in diu'a de 17 Martiu, prevenitul a cumperatu nisce haine pre cari le-a platitu cu o lira si doue ruble, pre cându elu a platitu cu o jumetate de Napoleon, doue ruble si alte meruntsiura.

Totu in acea di a mai schimbatu o lira la o tutungeria.

Mortulu erá negutiatoriu de pei din Bucuresci, si se dice ca avea cu sine mai multe sute de lire cându a fostu ucisu, pre cându prevenitul este unu omu fără avere; prin urmare de aci se póte vedea caus'a care l'a facutu sa spuna ca a platitu hainele cu alti bani, iéra nu cu lire.

Prevenitul este arestatu, si in corendu justiti'a facendu lumina completa, va inferá cu sigilulu ei pre culpabile.

**** Persecutiune religioasa in Prussia contr'a jidaniloru.** Celimn urmatórele in jurnalulu germanu „Berliner Gerichts-Zeitung“ nr. 50 din 2 Maiu anul 1872: Se afirma in cercurile locali artistice ca comitetulu teatrale alu teatrului regale din Berlinu, a refusat unu musicantu distinsu si perfectu inaintarea in postulu de maestra de concertu numai pentru ca — este jidanu.

Asid' dara fia bine constatatu ca Prussia este barbara; — avisu tuturor cari considera pre români că barbari, căci nu dau drepturi politice jidaniloru. Romani'a este acum salvata cu atátu mai multu ca constitutiunea Prussiei, cu tóte ca recunosce asemenea drepturi jidaniloru, totusi nu-i tra-téza in modu egale că pre prussianii.

Si altu-ce-va dupa „Le Nord“:

De eri, s'au ivitu mai multe certe intre greci si jidovi la Smirn'a, sub pretestu ca acesti din urma aru fi sacrificatu unu copilu. Au fostu mai multe victime. Suntu temeri ca acést'a disordine va continuá. Trupele ocupa militarese mahalalelejidovesci.

**** Unu omu asasinatu desco-peritu printr'unu visu.** — In comun'a Radovanu, judetiulu Ilfov, plas'a Olteniti'a disparuse de mai multe dile locuitoriulu Chivu, unulu dintre cei mai avuti, fára sa se scia cum si prin ce impregiurare.

Dupa tóte cercetările administratiunei, aprópe erá a nu i se mai dá de urma, cându din intem-plate preotulu bisericei denunciau autoritátei ca unu locuitoriu óre-care i aru fi marturitu la spovedania in septamán'a patimiloru, cum ca aru fi visatu ca disparutulu locuitoriu Chivu, aru fi ingropatu in o gradina sub o braza de cépa.

In adeveru ca nu trecu multu si autoritatea calcându casele a cátoru-va locuitori, au gasitu in gradin'a lui George Serbu, sub o brazda de cépa, corpulu lui Chivu, mortu prin sugrumare si lovituri in capu.

Pre cându inse autoritatea cautá in gradin'a lui Serbu, acést'a luându-si armele si banii, incalcá pre unu calu si se facu nevediotu; apucându prin Olteniti'a traversa mai multe sate pre malulu Dunárei si dreptu satulu Surlari se dice ca a trecut Dunarea.

In urm'a cercetârilor se dice, ca nevast'a omoritorului dositu, aru fi denunciatu, ca complici in acestu omoru aru fi arendasiulu cá initiatoriu din cauza ca i se pricinuí mari pagube prin resvartirile ce acést'a facea intre locuitori de a se opune la mun'a câmpului ce erau ingagiatu prin actu de invoieála, iéra primariulu cu notariulu si perceptorulu, activii omorului pentru motivu ca mortulu protestase in multe renduri sporiulu lefuriloru si a bugetului comunale. Justiti'a si urméza instructiunea si investigatiunile cari voru constatá adeverulu.

**** (Piu IX la mormentulu lui Dante.)** In tempulu locuintiei sele la Raven'a, pap'a Piu IX visitá mormentulu lui Dante, si dupa invitatiunea autoritátei locale, scrise pre cartea destinata a primí numele caletoriloru, aceste versuri din alu II-lea cântu din Purgatoriu.

Non è'l mondan rumore altro he un fiato
Di vento, che or va quindi, ed or va quinci
E muta nome, perché mata lato.

„Scomotulu lumei nu e altu ce-va decátu o suflare de ventu, ce merge cându de o parte, cându de alt'a, si care si schimba numele, fiindu ca 'si schimba directiunea.“

**** Unu predatu pacalitu.** — Dilele trecute unu arendasiu fu asediatu deodata in camer'a sea, de câtra unu omu care intrandu pre usia o inceie rapede si inaintéza câtra densulu cu unu pistolu in mâna, cerendu-i:

— Bani seu te omoru!

Machinicesce arendasiulu, care nu erá unu stupidu, aduce mâna la posunariu si-i desiérta in mân'a furului. Acest'a fórte politicosu, primesce banii confundându-se in reverentie, si se gatesce a es'.

Pre cându in sa tragea elu zavorulu dela brósca, arendasiulu predatu, inspiratu de o idea prin care aru fi potutu sa-si redobandésca banii, lu opresce cu aceste vorbe si cu surisulu pre budie:

— Ce feliu? pleci fára sa cugeti la positiunea ce mi-ai facutu? Mi-ai luat banii; acum positiunea mea s'a schimbatu cu a d-tale. Da-mi celu putienu pistolulu, căci nu mai ai ce face acum cu densulu.

— Bucurosu, déca ceri numai atát'a! i dice predatoriulu intindiendu-i cu cea mai mare incredere pistolulu. Naivulu predatu, indatu ce pune mén'a pre arma o dirige la rendulu seu in peptulu furului:

— Da-mi inapoi banii seu te omoru!

— Nu-ti mai luá ostenéla, i respunde imper-turbabile predatoriulu es'ndu, este neincarcatu.

**** Costulu autografelor.** Eata pretiulu cu care s'a vendutu câte-va scrisori autografe:

Franciscu I, 106 fr. Fredericu alu Prussiei, 326 fr. Iacovu I, 157 fr. Donu Ioanu de Austria

117 fr. Keppler 130 fr. La Fontaine 110 fr. La Rochefoucauld 142 fr. Lope de Vega 250 fr. Linnéu 50 fr. Ludovicu XIII 52 fr. Bossuet 80 fr. Buffon 57 fr. Carolu I, 131 fr. Carolu XII 116 fr. Conzalo de Cordov'a 305 fr. Erasm 231 fr. Fennelon 88 fr. Petru I 155 fr. Pitta 65 fr. J. J. Rousseau 68 fr. Sanvandy 60 fr. Schiller 100 fr. Velasquez 225 fr. Ludovicu alu XVI 71 fr. Luther 189 fr. Mari'a Antoinet'a 320 fr. Maria Stuart 505 fr. Montesquieu, 100 fr. Mozart 100 fr. Napoleonu 1000 fr. Condeu 400 fr.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei vacante de alu 2-lea parochu la biserica ort. res. a S. Treimi din preurbiulu Brasiovului Tocile, impreunata cu unu venitu anuale de 800 fl. v. a., se escrie prin acést'a concursu cu terminu pâna la finea lui Iuniu a. c.

Concurentii la acestu postu trebuie sa aiba si studiile unei alte facultati pre langa teologia; seu celu putienu sa fia absolvatu gimnasiulu mare cu esamenu de maturitate si teologia; iéra purtările morale ale loru sa fia frumóse si esemplare. Densii voru tramito prea onoratului domnu protopopu locale Iosifu Baracu, petitiunile loru prevediute cu documentele despre posederea mentionatelor recerintie, si cei mai calificati dintre ei, se voru preferá la punerea in candidatiune.

Brasiovu, 20 Apriliu 1872.

Comitetulu parochiale dela biserica cu chramulu S. Treimi din preurbiulu Brasiovului Tocile.
Stefanu Chiuchiubanau, m. p.

(2—3)

Presiedinte.

Concursu.

Devenindu prin abdicerea domnului parochu Simone Flamându, vacantu postulu de parochu in comun'a bisericésca gr. ort. Borgo-Suseni, se escrie pentru ocuparea aceluia concursu conformu §. 23. petu 5. art. II. din statutulu organicu. Venitele impreunate cu acestu postu suntu tacsele stolari obicinuite dela 130 familii fára alte beneficie. —

Doritorii de a ocupá acestu postu au sa-si ascérna concursele loru prevediute cu documentele recerute pâna in 15 Maiu a. c. st. vechiu la comitetulu parochialu din loco.

Borgo-Suseni in 19. Aprilie 1872. st. v.

Comitetulu parochiale.

In contielegere cu comitetulu parochialu

Teodoru Buzdugu

Protopresbiteriu.

(2—3)

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei vacante Banpotoc'a cu fili'a Carpenisiu, protopresbiteratulu gr. or. alu Joagiului I, statatóre laolalta din 170 familii cu 966 suflete, se escrie concursu pâna la 24 Maiu 1872.

Emolumentele suntu: birulu preotiescu câte o ferdela (a 22 cupe) cucurudiu sfermatu dela tóta famil'a, si stol'a obicinuita dela diversele functiuni preotiesci, care calculate tóte laolalta dau unu venitu an. de 300 fl. v. a.

Doritorii de a ocupá acestu postu, sa bine-voiesca a-si adresá suplicele loru instruate conformu Statutului ganicu, la subsemnatulu in Hondolu.

Hondolu, 26 Aprile 1872.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Basilii Pipoziu,

protopopu.

(1—3)

Edictu.

Mari'a nascuta Dimitrie Flórea din Telisc'a scaunulu Salistei, carea cu necredinti'a au paresitu pre legiutulu ei barbatu Georgiu Bersanu (Bezganu) din Telisc'a, fára a se sci loculu aflárei si petrecerei ei, se provóca prin acést'a, cá in terminu de unu anu si anumitu pâna in 15/27 Maiu 1873, sa se infatisiedie inaintea forului matrimoniale subscrisu, pentru ca la dinpotriua, procesulu divortiale incaminatu de susu numitulu barbatu in l. curg. nr. 93 se va otari si in absentia ei.

Sabiuu, 2 Maiu 1872.

Scaunulu protop. gr. or. alu tractului Sabiului I, cá foru matrimoniale.

(1—3)